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16-19. SZÁZADI KERÁMIATÍPUSOK PÁPÁN

A tanulmány a Pápa (Veszprém megye) Fő terén 2011-ben végzett feltárások során előkerült kora újkori és újkori 
kerámiaanyaggal kapcsolatos első eredményeket mutatja be, különös tekintettel a keltező értékű kerámiatípusokra, 
a helyi gyártás bizonyítékaira és a máshonnan érkező, import áruk elkülönítésére.

Kulcsszavak: Pápa-Fő tér, kora újkori, újkori kerámiák, helyi gyártás, kereskedelem

A lelőhely és a feldolgozott leletanyag

Pápa-Fő terén 2011 júliusától szeptemberé
ig, majd októbertől decemberig a városközpont 
rekonstrukciójához kapcsolódóan összesen 
1771 m2-re  kiterjedő területen folytak ásatá
sok.1 A hat kutatási területet érintő munkálatok 
során az Árpád-kortól a 20. századig keltezhető 
jelenségeket tártunk föl, az őskort és a római 
kort szórványleletek képviselték. Az első telep
nyomok a 10-11. század fordulójára, legkésőbb 
a l l .  század első felére keltezhetőek, a terüle
ten az Árpád-korban mindvégig létező falusias 
település egy részletét tudtuk dokumentálni.2 
Ennek építményeit a leletek és az írott források 
alapján az Árpád-kor végén, de legkésőbb a 14. 
század első harmadában lebontották, elplaní- 
rozták, és létrehozták a piacteret, melynek kö
ves-kavicsos burkolatát többször megújították.3 
Bár valószínűleg voltak korábbi előzményei 
is, ekkor már bizonyosan állt egyház a temp
lomdombon, ugyanis feltártuk a nagy területet 
körülfogó kerítőároknak és az annak partján 
futó paliszádfalnak a részleteit, az árok kül
ső oldalán eltemetett tizenhét személy sírjával 
együtt. A középkor végén ezt az árkot betemet
ték, és területére kiterjedt a vásártér, melyet új
fent agyagba rakott kaviccsal burkoltak. Ekkor 
épülhetett a késő gótikus, háromhajós, Szent 
István tiszteletére szentelt templom is, mely
nek a barokk egyház alól kinyúló alapfalait fel

színre hoztuk, és hitelesítettük Mithay Sándor 
szondázó ásatásainak eredményeit. (M ithay 
1989, 105-108.) Ugyancsak megtaláltuk az új, 
szükebb kerítőárok részleteit is.

A kora újkor kezdetén tehát a piactér, a temp
lom és temetője, valamint kerítőárka határozták 
meg a városrész arculatát. A jelen tanulmányban 
vizsgált leletanyag teljes egészében a mai Fő tér 
középső részén 2011. október-december között 
feltárt VI. területről került elő (1. kép; 1. táblá
zat).4 Ennek a temetőároktól délre-délnyugatra 
elterülő területnek a funkciója a mohácsi csata 
után részben megváltozott, amikor a védett me
zővárosba sokan beköltöztek a környékről. A pi
actér egy része is betelepült, ezt bizonyítja a VI. 
területen előkerült négy Fachwerk-szerkezetű 
ház részlete. Ezek alsó szintjén valószínűleg 
boltok működtek, erre utal a hozzájuk tartozó 
járószintekbe taposott, nagy mennyiségű állat- 
csont-hulladék. A most ismertetendő leletanyag 
legkorábbi egységei ezekből rétegekből szár
maznak.5

A győri főkapitányság egyik legfontosabb 
várává vált Pápát 1594-ben Győr elestének hí
rére őrsége elhagyta, az arra portyázó tatár se
gédcsapatok pedig ostrom nélkül elfoglalták. 
A vár 1597-es visszavételekor viszont már be 
kellett vetni a tüzérséget, és még a lőporraktár 
is felrobbant, aminek következtében a város sú
lyos károkat szenvedett. Valószínűleg ehhez az 
eseményhez, esetleg a 17. század első feléből
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1. táblázat: Pápa Fő tér. A feldolgozott leletanyag stratigráfiai egységeinek ismertetése és keltezése 
Tabelle 1: Pápa, Hauptplatz. Beschreibung und Datierung der stratigraphischen Einheiten des bearbeiteten 
Fundmaterials
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1. kép Pápa Fő tér. A 2011/VI. kutatási terület elhelyezkedése, kiemelve a feldolgozott leletanyag 
szelvényeit. A Fő tér 16-17. századi beépítettsége 

Abb. 1 Pápa, Hauptplatz. Position des Forschungsareals 2011/VI, die Abschnitte des bearbeiteten 
Fundmaterials sind hervorgehoben. Die Bebautheit des Hauptplatzes im 16.-17. Jh.

feljegyzett valamelyik tűzvészhez köthető a ge
rendaszerkezetes házak leégése. ( S z a k á l y  1994, 
80-81, 105). Az e markáns pusztulási horizont
hoz köthető jelenségekhez tartozó leletanyag
nak még csak egy kis töredékét vizsgálhattam.6

A 17. század folyamán a házakat kőből épí
tették újjá, és valamikor ebben az évszázad
ban épült fel a tér e részét uraló több szintes 
épület, mely az Esterházyak uradalmi pincéjé
vel azonosítható ( H a r is  1998, 360). Ennek az 
épületnek a mély, köfalú, eredetileg téglabol- 
tozatú pince részét és alapfalait tártuk fel. Ezt 
az objektumot a 18. század végéig többször 
átépítették, bővítették, amint arról a különbö

ző évszámos, illetve az aktuális Esterházy föl
desúr monogramjával ellátott bélyegeket viselő 
téglák árulkodnak. Időközben a tér megmaradt 
részének kavicsburkolatát is meg-megújították. 
Ebből az időszakból több egység (járószintek, 
betöltési rétegek) leleteit dolgoztam föl, me
lyek között zárt együttesnek tekinthető, így 
kiemelendő fontosságú az S2118-as beásásból 
kikerült leletanyag.

A 18. század utolsó évtizedeiben ismét nagy 
változások zajlottak a főtéren, Esterházy Károly 
püspök városrendezési terveinek megfelelően. 
Lebontották a gótikus templomot és felépítet
ték a ma is álló monumentális barokk egyházat,
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mely érdekes módon észak-déli tájolású (H aris 
1992, 125-126). Hogy biztosítsák körülötte a 
megfelelő teret, lebontották az uradalmi épü
letet és drasztikus szintkiegyenlítést végeztek, 
többek között elhordva a templomdombot. A 
planírozás során kitermelt földet a beszakított 
boltozatú pince feltöltésére használták, így an
nak betöltése a bontási omladék fölött erősen 
kevert, főleg sírföldből állt, de kisebb „zárvá
nyok” is maradtak benne a máshonnan odahor
dott földből.7 A feldolgozott leletanyag nagy 
része ebből a betöltésből szánnazik, ami meg
nehezíti a 17. és a 18. századi kerámiatípusok 
elkülönítését.“ Végül néhány bolygatott réteg 
és későbbi objektum anyagát is átnéztem, a 18. 
és a 19. század közötti átmenetek, változások 
vizsgálatára.9

A Pápa Fő terén előforduló jelentősebb kerá
miatípusok már a feltárás idején kirajzolódtak, 
az előkerülő leletek folyamatos megfigyelésé
nek és fotózásának köszönhetően. Ezt a képet 
tovább árnyalta, hogy a mosott anyag (össze
sen 2770 db töredék) szétválogatása megtörtént, 
egyes, különösen jellegzetes darabokat pedig 
sikerült összeállítani. Ugyanakkor a leletanyag
nak a munka megkezdésekor körülbelül még a 
fele mosatlan volt, a restaurálás és a végleges 
feldolgozás pedig valószínűleg csak akkor kez
dődhet majd meg, amikor a tárgyak elfoglalják 
kijelölt helyüket a pápai Gróf Esterházy Károly 
Múzeumban.

Kutatástörténet

Hazánkban a kora újkor fazekas termékeit 
az 1940-es évektől vizsgálják, azonban a ku
tatások kevés kivételtől eltekintve a hódoltsági 
területekre fókuszálnak, a Dunántúl többi ré
szére vonatkozó munkák pedig többnyire ko
rábbi korszakokkal foglalkoznak.

Az oszmán fennhatóságon kivül eső lelőhe
lyek legprominensebb példája, a Nagykanizsa 
mellett található Bajcsavár, melyet Kovács 
Gyöngyi dolgozott fel és publikált. Leletanya
ga a 16. század utolsó harmadára keltezhető, és

ezen a korábbi időszakon belül sem tekinthe
tő tipikusnak, hiszen az erősséget a stájer ren
dek látták el, legénysége pedig nagyobb részt 
nyugati zsoldosokból állt, így az importáruk 
arányai valószínűleg messze felülmúlják az 
átlagot. (Kovács 2001, 195, 197). Holl Imre a 
kőszegi vár feltárásáról megjelentetett mono
gráfiájában a 16. század első felével bezárólag 
ismertette a kerámialeleteket (Holl 1992, 26- 
36). A királyi Magyarország határvidékét vi
gyázó két vár, Ónod és Szendrő egyes kerámia
típusain keresztül Tomka Gábor szemléltette a 
két eltérő kultúrkör kölcsönhatását, azonban ez 
a tanulmány inkább a hódoltságot, valamint a 
Kárpát-medence északi illetve alföldi régióját 
kutatók számára nyújt segítséget (Tomka 2003, 
311-320).

A Dunántúl Habsburg uralom alatt álló te
lepüléseinek anyagi kultúrája a kora újkor ké
sőbbi szakaszában tehát szinte ismeretlen szá
munkra. Pápáról Mithay Sándor közölt néhány, 
a várkastély területén folytatott ásatásaiból 
származó leletet (M ithay 1988, 46, 9. ábra 6-7). 
Ugyancsak ő adott közre valamivel bőségesebb, 
e korszakba tartozó kerámiaanyagot a Pápához 
közeli ugodi várból (M ithay 1988a, 53-97). 
Kozák Károly két cikkében foglalkozott a sü
megi és a szigligeti várból előkerült egyes tí
pusokkal, jelesül a habán kerámiával és a fa
zekakkal (K ozák 1964, 231-248; Kozák 1966, 
81-89). Győr-Moson-Sopron megyéből Holl 
Imre a soproni városfal feltárásairól szóló cikk
sorozatában említett néhány 17. századi leletet, 
például pipákat (Holl 1973, 187, 191, 17. kép). 
Szőke Béla Miklós egy győri leletmentésének 
kora újkori kerámiaanyagát közölte, mely a 
várfal valamely periódusa mögötti földtöltés
sel került a megtalálási helyére. Ugyanebben a 
publikációjában a győri fazekasságra vonatko
zó kora újkori forrásokat is összefoglalta (Sző
ke 1974, 75 99). Tomka Gábor a Mórichida 
és Árpás között található középkori faluhelyen 
végzett régészeti megfigyelés során napvilág
ra került, 13-17. századi keltezésű leletanya
got közölte (Tomka 2011, 323-358). Soproni
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Olivér néhány Győrből és Abdáról származó, 
írókázott díszítésű tányér rajzát adta közre 
(Soproni 1981, 227, 5. t. 3 ^ ;  237, 16. t. 6).

A néprajzi szakirodalom tekintetében vala
mivel jobb a helyzet, hiszen a komáromi faze
kasok mindkét céhlevelét közölték, a csákvári 
és tatai edényművcsségről több publikáció is 
megjelent, illetve Kresz Mária széles körű gyűj
tésekre támaszkodó tematikus összefoglalásai 
is érintik a területet (A M ester Emberek. 2003, 
154-157, 184-187; Kresz 1960, 298-299, 317- 
324; Kemecsi 2006, 115-126; Körmendi 1988; 
Kresz 1991). Ugyanakkor a 17-18. század az 
az időszak, amellyel az etnográfia még nem tud 
a maga klasszikus módján foglalkozni, hiszen 
ép tárgyak csak ritkán maradtak fönn, az írott 
források pedig a fazekasokat illetően sosem 
voltak bőségesek.

Magáról a pápai fazekasságról is csak né
hány közölt adattal rendelkezünk. A város 
területén és közelében elérhető úgynevezett 
pannóniai agyagok kiválóan alkalmasak mind 
téglaégetésre, mind edénygyártásra (Ferencz 
1994, 17). A település határában lévő egyik 
falut, ahol a Pápai család és örököseik, vala
mint a bakonybéli apátság, majd később Ki
nizsi Pál örökösei voltak birtokosok, 1436-tól 
Agyagliknak nevezték, a 15-16. század fordu
lójától készült adóösszeírásokban pedig már 
pusztaként említették (K ubinyi 1994, 64; Haris 
1994, 27-28). A fazekascéh 1661-ben alakult, a 
győri fazekasok 1633-as magyar nyelvű céh
szabályzatát vették át (K resz 1991, 22-23).10 
A 19-20. században a pápai mesterek mázas és 
fekete korsóikról, kályháikról, valamint külföl
dön is népszerűségnek örvendő pipáikról voltak 
híresek. 1835-ben fazekasbolt nyílt, továbbá 
kőedénygyár is működött a városban. Az utolsó 
pápai fazekasmester 1940-ben égetett utoljára 
edényt. (Ács 1994, 358-359, 365-366).

A Pápa Fő terén előkerült 16-19. századi 
kerámialeletek ismertetése sok új információt 
nyújthat a korszak kutatóinak. Sikerült több, 
nagy valószínűséggel helyi gyártású kerámiatí
pust elkülöníteni, illetve egyes tárgyak a város

kereskedelmi és kulturális kapcsolatrendszeré
re szolgálhatnak hasznos adatokkal.

Konyhai kerámia

A kerámiatípusok ismertetése előtt fontos 
hangsúlyozni, hogy a feldolgozás jelen álla
potában nem lenne helyes az edényfajták egy
máshoz viszonyított arányaira vonatkozóan 
végleges következtetéseket levonni. Egyelőre 
a minimális edényszám becslésével sem volt 
érdemes próbálkozni, így minden esetben töre
dékszámot adok meg. Mivel mindegyik típust 
gyorskorongon formálták, a készítéstechnikára 
csak bizonyos díszítmények esetében térek ki, 
azoknál, melyeknél más módszereket alkal
maztak.

A legáltalánosabb főző- és tárolóedények, a 
fazékfélék között több csoportot lehetett elkü
löníteni. Az anyag töredékessége miatt űrmér
tékek meghatározására nem voltak alkalmasak, 
ami a peremátmérőket illeti, mindegyik típus
nál a közepes, 14-16 cm közötti méret a leg
gyakoribb. A galléros peremű, mázas fazekak 
között viszonylag gyakran előfordulnak ennél 
kisebb edények, 11-13 cm-es peremátmérővel, 
a legnagyobb mázas és mázatlan fazékfélék pe
remátmérői 21-23 cm között mozognak.

Mázas fazekak
A viszonylag kevés, egyértelműen 15-16. 

századi leletanyagból egy jellegzetes mázas 
fazéktípust lehetett elkülöníteni (2. kép 1-3). 
Ennek anyaga világos, sárgás- vörös, kevés 
nagy szemcséjű, csillámos homokot, és nagyon 
apró kavicszúzalékot tartalmaz. A peremek a 
galléros peremtípusba tartoznak, alávágottak, 
háromszög átmetszetüek. Az edények arányai 
igen jellemzőek, legnagyobb átmérőjüket a pe
remnél érik el, és innen a fenékig egy kis hasa- 
sodástól eltekintve egyenletesen keskenyednek. 
Faluk 0,2-0,3 cm vastag. Vállmagasságban 
egy-két vízszintes, körbefutó hornyolat, egyes 
példányokon pedig tőlük lefelé az edény teljes 
testét borító, ferde irányú, sekély hornyolatok,
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2. kép Mázas fazekak töredékei. 1-2: S2438-S2441; 3: S2444; 4: S2039; 5: S2391; 6: S2134; 7: S2796; 8:
S2092; 9:S2118; 10: S2414; 11: S2487.

Abb. 2 Fragmente von glasierten Töpfen. 1-2: S2438-S2441; 3: S2444; 4: S2039; 5: S2391; 6: S2134; 7:
S2796; 8 :S2092; 9:S2118; 10: S2414; 11: S2487.
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azaz a „kifogatásnak” nevezett technika alkal
mazása figyelhető meg (Kresz 1991, 12). Más 
díszítésük nincs. Belső oldalukat és kívül a pe
remet ólommáz borítja, melyet viszonylag vas
tagon vittek föl. Felületük fényes, egyenletes, 
néhol változik az árnyalata. Mindegyik töredék 
sárga vagy sárgásbarna mázas. Formájuk, mi
vel a hangsúly a peremre került, és a hasasodás 
csekély, középkorias jellemzőket mutat.11 A ré
gészeti anyagból legkorábbi párhuzamuk Győr- 
Káptalandombról ismert, egy 16. század elején 
betöltött gödör leletanyagából. Ebben az eset
ben az edény formája igen hasonló, azonban 
fehérre égetett anyagúként említik (Szöke- S ző- 
nyi-T omka 1978-1979, 140, 379, Taf. 87. 3). 
Bajcsáról a 16. század második feléből ismert 
ez a fonna. Székesfehérvárról 17. századi kon
textusból ismerünk hasonló edényeket, mázas 
és mázatlan változatban egyaránt. Ezek anyaga 
és részformái is hasonlók a pápaiakhoz (Ko
vács 2001,203, Fig. 5. 1; Siklósi 1982, 17, ltsz: 
81.25; 29, ltsz: 81.48).12 A budai leletanyagban 
is akad példa a díszítési technika alkalmazására, 
egy 16-17. század fordulójára keltezhető fazék 
esetében, ennek pereme azonban más típusú 
(Kolláth 2012, 175, 190, 6. kép, 2.006.001-
002. típus). A pápai leletek tehát megerősítik 
azt a megfigyelést, hogy a fazéktípus már jelen 
volt a 16. század első felében a Dunántúl kö
zépső és északi részén.

A leletek kontextusa és párhuzamaik alapján 
szintén elképzelhető a korai keltezés (16. szá
zad második felétől) egy valószínűleg kereske
delmi áruként a városba érkező fazéktípusnál.13 
Ennek anyaga világos, szürkéssárga, a törés
felületeken még világosabb. Finoman iszapolt, 
kevés apró, fekete szemcsét tartalmaz. A három, 
ide sorolható peremtöredék közös jellemzője, 
hogy nem gallérosak, nincsenek megvastagítva, 
felállóak. Külső oldalukon bordák futnak körbe. 
Faluk 0,3 cm vastag. Mindhárom töredék belül 
és kívül a peremen fényes, vastag, egyenletes 
színű sárga mázas (2. kép 4-6). Mind anyaguk, 
mind formájuk idegen Pápán, a közölt lelet
anyagban Egerből (16. század második fele-

17. század eleje), Salgóról (a vár valószínűleg 
1593-ban pusztult el) és Mohiról (16. század 
vége) találhatunk hozzájuk igen hasonló dara
bokat. A már említett, 16-17. század fordulójá
ra keltezhető budai leletegyüttesből is ismerünk 
ilyen fazekakat (Lázár 1986, 50, 3. kép 1-10; 
Balogh- L ászló [manuscript]; Tomka 1999, 
435, 4. kép 1-18; Kolláth 2012, 175, 189, 5. 
kép 2.005.001. típus, 2.006.001 típus). Az észa
ki területeken ez a peremtípus átlagos formának 
számít a 17. század folyamán is, Budán pedig a 
17. század közepéig záródó leletegyüttesekben 
körülbelül azonos mennyiségben kerül elő a 
galléros peremű fazekakkal. Pápán ugyanakkor 
alig tíz darab töredéket lehetett idesorolni, ami 
a leletek kontextusának kevert volta miatt nem 
sok keltezési támpontot ad. Az minden esetre 
egyre bizonyosabb, hogy a típus gyártóköz
pontjait a mai Eszak-Magyarország, Dél-Szlo- 
vákia területén kell keresnünk, ahonnan keres
kedelmi áruként juthatott a Dunántúlra, nyugat 
felé haladva, a növekvő távolsággal egyre csök
kenő mennyiségben.

Egy további peremtöredék (2. kép 7) szintén 
archaikusabb formát mutat, ezt azonban nem 
lehetett ilyen, jól elkülöníthető típusba sorolni. 
Anyaga a 17-18. századi fazekakéra hasonlít.

A 17-18. századi mázas fazekak túlnyomó 
többsége nem az előzőekben ismertetett csopor
tokba tartozik. Ezek a Dunántúlra, a kora újkor
ban és az újkor folyamán is a legjellemzőbbnek 
tartott jegyeket mutatják. Néhány, idesorolható 
16. századi darabot is itt tárgyalok, mivel így 
jobban szemléltethető a fazéktípus átalakulása. 
(2. kép 8-11; 3. kép 3—11.)

Az edények minden esetben oxidált égeté- 
süek. Anyaguk világos, szürkéssárga, időnként 
vöröses árnyalattal, csillámos homokot és ke
vés apró kavicszúzalékot tartalmaznak. Jelleg
zetes galléros peremformájukat létrehozhatták 
a megvastagított peremrész alávágásával vagy 
a perem ívben kihajtásával. A megmaradt flilék 
mind a perem felső lezárásából induló, eseten
ként a perem teljes szélességében kapcsolódó 
szalagfülek, melyek a váll vonaláig futnak le.
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Lefelé gyakran keskenyednek, illetve előfordul, 
hogy alsó és felső illesztésük nincs egy vonal
ban. Alul általában erős ujj benyomással rögzí
tették őket. A fazekak formája hangsúlyosan 
hasasodó, a száj átmérő ugyanakkora vagy va
lamivel kisebb, mint a has legszélesebb része, a 
fenék erősebben behúzott. Testüket legtöbbször 
vízszintesen körbefutó homyolatok borítják, 
melynek néprajzi elnevezése rovátkolás (K resz 
1991, 19). Díszítésük ettől eltekintve ritka, né
hány hullámosra formált peremet, illetve a fül 
felső csatlakozásánál lévő, egyszerű, benyom
kodott mintát említhetünk csak. Ami a mázakat 
illeti, színük lehet zöld, világos bamássárga, na
rancssárga és sötétbarna. A fazekak kívül mindig 
mázatlanok, belső felületeiken a máz vékony, 
sokszor matt, kopott, sőt előfordul, hogy telje
sen hiányzik. A perem belső oldalán azonban 
mindig vastagabb, jobb minőségű máz találha
tó, akkor is, ha az edényt egyébként mázatlanul 
hagyták. Ennek színe általában néhány árnya
lattal sötétebb az alapmáznál, de megesik az is, 
hogy teljesen eltérő, például sárga alapszínhez 
zöld mázat használtak a felső részen. Az ívben 
kihajtott peremeknek általában a külső részét is 
máz borítja, még az alávágott típusokon inkább 
csak kifolyások figyelhetők meg.

Egyetlen töredéken -  mely egy alávágott tí
pusú, galléros perem - ,  figyelhető meg, hogy 
belül mázas, külső oldalát pedig fehér angóbbal 
borították. Ennek anyaga élénkvörös, valószí
nűleg más műhely terméke, mint a többi fazék 
(3. kép 1).

A feldolgozott leletanyag kevertsége, illetve 
a fazéktípus lassú változása miatt teljes belső 
kronológiája még nem tisztázható, azonban 
egyes, korhatározó jegyek jól elkülöníthetők. 
Az alávágott peremtípus 16-17. századi vál
tozata keskenyebb, mélyebben alávágott, az 
edényfaltól jobban elálló, még a 18. századra a 
széles, szorosan az edény szájához simuló, alsó 
lezárásuknál egyenes vagy enyhén kifelé hajló 
gallérok a jellemzők (Benda 2006, 309, 17. kép, 
311,23. kép; B. Siklósi 2002, 19; 60-73, 23-36. 
ábra). Az ívben kihajtott peremeknél egyelőre

nem lehet ilyen különbséget tenni. A test ará
nyai is változnak, egy korai, 16. század végére 
keltezhető darabnál (2. kép 8) még jól megfi
gyelhető a hangsúlyos perem és a viszonylag 
hosszú, keskenyebb nyakrész. Ez utóbbi a 18. 
századra eltűnik, az edények tömzsibbé válnak. 
Székesfehérvárról ismerünk olyan 19. századi 
darabokat, melyek szinte gömbtestűek, a pápai 
példányok azonban még valamivel nyújtottab- 
bak (S iklósi 2002, 19; 60-73, 23-36. ábra). A 
hullámosra nyomkodott peremeknél is megfi
gyelhetjük a kiképzés különbségét egy 15-16. 
századi (3. kép 9.) és két 18. századi (3. kép 
10-11) darab között. Az előbbinél az összetet
tebb kialakítású, széles felső lezárású peremen 
a fazekas többletet hagyott az agyagból, s azt 
alulról benyomkodva formálta hullámosra. A 
két késői darabnál a mesterek jóval egyszerűbb 
megoldást alkalmaztak, az egyszerű, galléros 
peremet két oldalról benyomva készítették a 
díszítést.

A mázazásban is megfigyelhetünk bizonyos 
változásokat. A 16. századi típusokhoz képest 
a 17. századi alsó mázak (tehát ami az edény 
testét borítja, nem a peremen lévő, jobb minő
ségű) szemcsésebbek, azaz sok, sötétebb színű 
pötty látható bennük, vékonyabbak. A 18. szá
zadra ez a szemcsésség mérséklődik, azonban a 
mázak kevésbé fényesek lesznek, sokszor kife
jezetten mattak. Inkább a késői formáknál jele
nik meg az anyagtakarékosság extrém formája, 
amikor csak a peremet mázazták, a fazék belső 
oldala bevonat nélkül maradt.

Ez a galléros peremű, rovátkolt testű, hasas 
változat tehát jelenleg a Dunántúl keleti és kö
zépső részén, valamint a Duna vonala mentén 
déli irányban a legelterjedtebb kora újkori/új- 
kori fazéktípusnak tekinthető, attól függetle
nül, hogy a lelőhelyek a hódoltsági területekre 
estek-e avagy sem. A fonna eredete vélhetően 
Ausztriában keresendő, ugyanis Bécsben már a 
15. században felbukkant, és éppúgy a 19-20. 
századig nyomon követhető, mint hazánkban.14 
A fazekak közeli rokonságot mutatnak mind a 
Sümegről, mind pedig, ami peremkiképzésüket
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3. kép Mázas fazekak töredékei. 1, 3: S2391; 2: S2175; 4: S2487; 5 8, 10: S2414; 9: S2444; 11: S2061. 
Abb. 3 Fragmente von glasierten Töpfen. 1,3: S2391; 2: S2175; 4: S2487; 5-8, 10: S2414; 9: S2444;

11: S2061.
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4. kép Osztrák típusú (1-3) és egyéb mázatlan fazekak (4-10) töredékei. 1: S2417; 2: S2487; 3: S2796;
4, 8: S2118; 5, 7: S2092; 6, 9: S2134; 10: S2514.

Abb. 4 Topffragmente „österreichischen Typs” (1-3) und andere glasurlose Topfscherben (4-10).
1: S2417; 2: S2487; 3: S2796; 4, 8: S2118; 5, 7: S2092; 6, 9: S2134; 10: S2514.
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illeti, a Győrből közölt példányokkal. Arányaik 
az előbbiek nyújtottabb formáihoz állnak kö
zel (Kozák 1966, 82, 2. ábra 11-13; 83, 3. ábra 
1-9; Szőke 1974, 88, V. t.).

Bizonyosan a 19. századhoz köthető végül 
egy peremtöredék (3. kép 2), mely egy kívül- 
belül ólommázas fazékféle tárolóedényhez 
tartozott. Ennek anyaga világos, barnásvörös, 
kevés barna színű kavicszúzalékot tartalmaz. 
A perem kiképzése egyszerű, kihajló, négy- 
szögletes lezárású, a váll hangsúlytalan, rajta 
egy keskeny sávban homyolatok futnak körbe. 
Érdekessége, hogy fehér angób borítja, melyre 
a külső oldalon különböző színű, függőleges 
mázcsíkokat eregettek, barnássárgát, zöldet és 
sötét, feketéslilát, majd az egész edényt még 
egy réteg, egészen halványsárga árnyalatú 
mázzal vonták be. Ez a díszítési mód a 19-20. 
században rendkívül népszerű csákvári „csí
kos” fazekak sajátja (Kresz 1987, 21; Kresz 
1991, 60. kép). Régészeti kontextusból minded
dig egyetlen darabot ismerünk, a már említett 
székesfehérvári leletegyüttesből (S iklósi 2002, 
63, 26. ábra, ltsz.82.66). A pápai példány pe
remkiképzése jóval egyszerűbb, mint az eddig 
közölt példányoké, a valószinüsíthetö, tojásdad 
test és a díszítési mód azonban árulkodóak. A 
töredék sajnos egy modem akna betöltéséből 
került ki, melybe ugyan a korábban bolyga
tott kultúrrétegek földjét töltötték vissza, így 
azonban nem keltező értékű. Feltételezhetően 
korábbi, mint a néprajzi gyűjtésekből ismert 
edények.15

Mázatlan fazekak
A mázatlan fazekak egyértelműen azonosít

ható töredékeinek túlnyomó többsége a 16-17. 
századi rétegekből került ki. Ennek oka egy
részt a pincebetöltés és a későbbi stratigráfiai 
egységek leletanyagának erősebb töredezettsé
gében keresendő. Másrészt úgy tűnik, a 18. szá
zadban ezeket az edényeket a korsókéhoz igen 
hasonló anyagból készítették, így oldaltöredé
kek esetében elkülönítésük nem lehetséges.

A kora újkoron belül inkább korainak szá

mító „osztrák típusú fazekaknak” (Holl 2005, 
89) érdekes módon mindegyik töredéke vagy a 
pincebetöltésből, vagy a felső, kevert rétegek
ből került elő. Valószínűleg korábbi rétegekből 
keveredtek be. Redukált égetésüek, több-keve
sebb grafitot tartalmaznak. A három peremtöre
dék egyikén sem látható bélyeg (4. kép 1-3).

A kifelé megvastagított peremű, mázatlan fa
zekak (4. kép 4-10) oxidált és redukált égetéssel 
egyaránt készültek. Anyaguk az előbbi esetben 
világos vörös színű, az utóbbiban középszürke, 
közepes mennyiségű, durva szemű csillámos 
homokot és sokszor kavicszúzalékot tartalmaz, 
amely felületüket érdessé teszi. A feldolgozott 
anyagban nem voltak olyan összeillő töredé
kek, melyek a teljes edények arányait mutatnák, 
néhány jellegzetes részformát azonban meg le
hetett figyelni. A peremek legfőbb jellemzője, 
hogy kifelé megvastagítottak, így a klasszikus 
galléros peremekre emlékeztetnek. Ezek azon
ban az edényfalhoz simulnak, nem vagy csak 
alig alávágottak és valamelyest domborúak. 
Felső lezárásuk minden esetben lekerekített. A 
néhány nagyobb töredék esetében rövid, hen
geres nyakrész és hangsúlyos váll járult ehhez 
a peremtipushoz. Elozzájuk tartozó fület, egyet 
lehetett azonosítani, ez a mázas fazekakhoz 
hasonlóan, a perem felső lezárásából induló, a 
vállhoz lefutó szalagfül (4. kép 7). Az azonosí
tás bizonytalansága az oldal- és fenéktöredékek 
esetében jelentkezik leginkább, az edények alja 
feltételezhetően erőteljesebben szűkült. A leg
korábbi, 15-16. századi rétegből származó da
rab peremformája nagy hasonlóságot mutat az 
azonos korszakból származó mázas darabokkal. 
Ez egyébként vállán beszúrkodott mintával dí
szített (4. kép 10). A későbbi darabok díszítése 
a vállon körbefutó néhány homyolatban merült 
ki (4. kép 4-5).

Az ismertetett jellemzők alapján az edénytí
pus rokonságot mutat a Sümegen és Sziglige- 
ten is nagy számban előkerült 17. század végi 
mázatlan fazekakkal. (Kozák 1966, 81-82, 2. 
t. 6-9; 85, 4. t. 1-12; 86). A hódoltság területén 
Ozoráról közölt Gerelyes Ibolya jelentősebb,
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5. kép Lábasedények és fedők töredékei. 1: S2273;
2: S2796; 3, 5, 6: S2487; 4, 7: S2118.

Abb. 5 Fragmente von Fussgefäßen und Deckeln.
1: S2273; 2: S2796; 3, 5, 6: S2487; 4, 7: S2118.

ilyen típusú leletanyagot, melynek késő közép
kori előzményeit is meghatározta a helyi kerá
miában, és fölhívta a figyelmet azok hasonlósá
gára a sümeg-sarvalyi 15-16. századi leletek
hez. (Gerelyes- F eld 1986, 174). Az alaptípus 
hosszú időn átívelő létezését a Mórichida és 
Árpás közötti faluhelyen talált, legkésőbb a 16. 
század közepére, de inkább 15. századra kel
tezhető fazéktöredékek is bizonyítják (Tomka 
2011, 332-333; 348, 3. t. 1-13; 349, 4. t. 1, 3, 
5-11). Bajcsa 16. század második felére datált 
mázatlan fazekai is e fonna változatainak te
kinthetők (K ovács 2001, 199, Fig. 2. 1, 4-9).

Lábasok és fedők
A konyhai kerámiához tartozik a fazeka

kon kívül még néhány más, főzéshez-táro- 
láshoz használt típus is, melyek jól felismer
hetőek, azonban mindig csak viszonylag kis 
számban képviseltetik magukat a kora újkori 
leletegyüttesekben. A töredékek a pincebetöl
tésből, illetve 18. századi rétegekből kerültek 
elő (5. kép 1-7).

A feldolgozott leletanyag mindössze néhány 
lábashoz tartozó láb- és fogótöredéket tartalma
zott. Ezek anyaga megegyezik a galléros pere
mű, mázas fazekakéval. Ahol az edény testéből 
is maradt valamennyi, jól látható, hogy belül 
ólommázasak voltak, illetve külső oldaluk le
hetett a fazekakhoz hasonlóan rovátkolt (5. kép 
3). Egy fogó került elő, ez korongolt, rövid, töl
csérként kiszélesedő, üreges, tehát szinte biztos, 
hogy még egy hosszabb fanyelet rögzítettek 
hozzá. Az edény oldalához csatlakozott, ferdén 
fölfelé állt (5. kép 1).

A fedők között a 19. század előtt nagyon 
ritkán találni mázas darabokat, és ez a pápai 
leletanyagra is igaznak látszik, az eddig át
nézett töredékek között ugyanis egy sem volt. 
Oxidált és redukált égetéssel egyaránt készül
tek. Anyaguk nem túl finom, de nem is durva, 
oxidált égetésnél sárgásvörös, közepes mennyi
ségű, apró szemű csillámos homokot tartalmaz. 
A fedők a csonkakúp alakú típusba tartoztak. 
Főleg gombjaikat lehetett jól azonosítani, ennek
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6. kép Tejesköcsögök töredékei. 1-3, 7: S2414; 4: S2038-S2062; 5: S2417; 6, 8-10: S2273. 
Abb. 6 Fragmente von Milchkrügen. 1-3, 7: S2414; 4: S2038-S2062; 5: S2417; 6, 8-10: S2273.
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alapján két csoportot lehetett meghatározni a 
leletanyagban. Az egyik gombtípus vaskosabb, 
felső része elkülönül a fogótól, gombja tagolt. 
Tetejükön nagyon erősen látszik a korongról 
a levágás nyoma, egy esetben olyan durván 
szedték le, hogy a fedő eldeformálódott (5. kép 
4-5). Az ilyesfajta hanyagságot egyébként más 
típusoknál is látni fogjuk, úgy tűnik, nem te
kintették hibának. A másik fedőváltozat kisebb, 
a gomb karcsúbb, kevésbé tagolt (5. kép 6-7).

Folyadéktárolók

A folyadéktárolók nagy része egyszerre töl
tött be konyhai és asztali funkciót, így ezeket 
külön kategóriába soroltam. A változatos típu
sok ismertetése során az inkább csak tárolásra 
használt edények felől haladok a dekoratívabb, 
tálalásra, esetleg a lakás díszítésére is szolgáló 
edényformák felé.

Tejesköcsögök és szűrőedények
A speciális funkciójú, jól azonosítható 

edénytípus, a tejesköcsög vagy csupor a nép
rajzi kutatásokban már régóta ismert, és egyre 
többször bukkan föl régészeti anyagközlések
ben is. Újkori formájában a fazekakhoz hason
lított, de azoknál keskenyebb, nyújtottabb volt. 
Ezen belül számos változata létezett, a henge
res testűtől az erősen hasasodóig (Csupor-C su- 
porné 1998, 63). Kiöntője nem volt, lehetett 
füleden vagy rendelkezhetett egy függőleges 
füllel, mely vagy a peremből, vagy a nyakból 
indult ki. Általában mázatlan volt, illetve lehe
tett csak belül mázas. A külső-belső mázazásuk 
igen ritka. Díszítése vidékről vidékre változott 
(Igaz- K resz 1965, 105-106).

Pápán körülbelül 60 db, ilyen edényhez tar
tozó töredék került elő, egy 17. századi (S2134), 
a többi 18. századi kontextusból (6. kép 1-10). 
A helyi változat anyaga kétféle lehetett: kemé
nyebb, élénk téglavörös, a törésfelületeken sö
tétszürke, soványító szemcséket nem tartalma
zó, vagy kissé puhább, sárgásvörös, melyben 
kevés csillámos homok és némi apróra tört ka

vics figyelhető meg. Peremük kissé kifelé ívelő, 
külső oldaluk domború, megvastagított, ezen 
belül több változat lehetséges. Hozzájuk tarto
zó fültöredék nem volt a feldolgozott anyagban. 
A nyak körülbelül a hassal azonos magasságú, 
széles, nem mindig sikerült tökéletesen hen
geresre, több edénynél kissé domború vagy 
homorú. Az edénytípus legnagyobb átmérő a 
gömbös has közepénél található, a fenék erőtel
jesen összeszűkül. Minden esetben mázatlanok, 
nagyon jellegzetes a külső oldalukat díszítő, 
mára legtöbbször eléggé lekopott, fehér festés. 
Többségüket egyenes és hullámvonalak kom
binációival díszítették, melyek több sávban, a 
perem alatt, a nyakon és a vállon jelentek meg. 
Egy, összeállítható profilú edényen ezen kí
vül két sorban a nyakon függőleges irányú kis 
kereszteket és a talán másodlagosan ráfestett 
MARIA nevet lehetett megfigyelni (6. kép 1). 
A kereszteket valószínűleg babonából festették 
föl az edényre, hogy megvédje a boszorkányok 
rontásától, illetve, hogy a beleöntött tejnek 
nagy föle legyen (Kresz 1991, 16). A névvel 
kapcsolatban felmerül az a magyarázat, hogy 
az Szűz Máriára utal, és hasonló okból írták föl 
az edényre, azonban az is elképzelhető (inkább 
ezt támasztja alá a felirat másodlagos jellege), 
hogy egykori tulajdonosát jelöli.

A tejesköcsög edénytípus régészeti kon
textusból a 17-18. sz. fordulójáról és annál 
későbbről ismert. Kerültek elő tejesköcsögök 
Sümegről, Barcs-Bevásárlóközpont lelőhely
ről, Válról valamint Székesfehérvárról (Kozák 
1966, 84, 2. kép 4-5; Rózsás 2004, 72; Hatházi-  
Kovács 1996, 47-18; Siklósi 2002, 26, 48, 11,
3. ábra; 126-129, 88-90. ábra). Az utóbbi le
lőhelyről kikerült darabok formája nagyon ha
sonlít a pápaiakéhoz, a minták összeállítása és 
elhelyezése azonban eltérő.

Szintén konyhai munkákhoz, leginkább 
tejfeldolgozáshoz, esetleg bor- vagy sörkészí
téshez használták a mázatlan szürőedényeket, 
melyeknek körülbelül tucatnyi töredéke került 
elő, mind 18. századi kontextusból. Redukált 
égetésűek, anyaguk finoman iszapolt, kevés,
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nagyon apró szemű csillámos homokot tartal
maz. Az egyetlen peremtöredék kisebb méretű, 
10 cm-es átmérőjű szűrőedényhez tartozhatott. 
Két fogót lehetett feltételesen meghatározni, 
mindkettő vízszintes állású, hosszú, vaskos, 
kör átmetszetű. Az egyiknek elkeskenyedő vé
gét visszakunkorították. Mindegyik szűrőedény 
töredék polírozott (7. kép 1-2).

A közölt leletanyagból Óbudáról és Szolnok
ról ismerünk szűrőedény-töredékeket, illetve 
Székesfehérvárról is került elő néhány darab. 
Ezek 17. századi kontextusból származnak és 
nagyobb edények töredékeinek tűnnek. (Ber
talan 2004, 51-52, 61, 34. kép; Kovács 1984, 
23; 23. t. 4 -5 ).16 A pápai leletek nem csak mé
retükben különböznek az említettektől, hanem 
redukált égetésükkel és polírozott felületükkel 
is eltérnek. A felsorolt párhuzamok mázasak, 
az Óbudán talált leletek pedig valószínűleg fél
készek, ezért nem került rájuk máz. Úgy tűnik 
tehát, hogy még az eddigi leletek inkább a tá
lakhoz állnak közel, Pápán a szűrőedények a 
korsókészítők munkájához kapcsolódnak.

Mázatlan folyadéktárolók
A leletanyagban azonosítható folyadéktáro

lók túlnyomó többsége mázatlan volt (7. kép 
3 - 8 .  kép 10). Oxidált és redukált égetéssel 
egyaránt készültek, anyagukban egy finomabb 
és egy durvább változatot lehetett megfigyelni. 
Előbbi nagyon kevés, nagyon apró szemű, csil
lámos homokot, utóbbi durvább homokot, ese
tenként kevés, apróra zúzott kavicsot tartalmaz. 
Mindkét változat kissé meszes, de a mészkuka- 
cosság nem jellemző. Az oxidált égetésü dara
bok színe élénk, kissé barnásvörös, a redukált 
égetésűeké grafitszürke. A korai és a késői réte
gekben egyaránt megtalálhatóak, azonosítható 
darabjaik leginkább a pincebetöltésből kerültek 
elő.

A mázatlan folyadéktárolók között két for
macsoport vált el egymástól élesen, melyek, 
egyelőre úgy tűnik, nem függenek össze az 
anyag milyenségével. Az egyik alapforma a 
széles, hengeres nyakú, tojásdad testű edény.

7. kép Szürőedények, redukált és oxidált égetésü 
korsók töredékei. 1: S2487; 2: S2417; 3: S2391; 4: 

S2134; 5: S2414;6 :S2012.
Abb. 7 Fragmente von Siebgefäßen, durch Redukti
onsbrand und Oxidationsbrand hergestellten Krügen. 
1: S2487; 2: S2417; 3: S2391; 4: S2134; 5: S2414; 6: 

S2012.



166 Kolláth A.

8. kép Redukált és oxidált égetési! korsók töredékei. 1: S2273; 2-3: S2391; 4: S2134; 5: S2417; 6: S2118;
7: S2514; 8: S2033; 9: S2414; 10: S2487.

Abb. 8 Fragmente von durch Reduktionsbrand und Oxidationsbrand hergestellten Krügen. 1: S2273; 2-3: 
S2391; 4: S2134; 5: S2417; 6: S2118; 7: S2514; 8: S2033; 9: S2414; 10: S2487.
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Ezek pereme lehet egyenes, egyszerű lezárású 
vagy kissé kihajló, behúzott lezárású. A nyak 
lefelé enyhén szélesedik, tagolatlan. Az ovális 
vagy kör átmetszetü fül a perem alatt indul és a 
vállhoz fut le (7. kép 6). Válluk hangsúlytalan, 
egyenletesen szélesednek a has közepéig, majd 
fokozatosan összeszűkülnek (7. kép 3, 6).

A másik csoport a fülkarimás korsóké. Ezek 
között két fö forma különült el: az egyiknél a 
szájrész csonkakúp alakú, karimával záródik 
(8. kép 6), míg a másiknál a szájrész gömbös 
taggal zárul (8. kép 1-5). Az előbbi archaiku- 
sabb forma, az utóbbi a 17. század második fe
létől jelenik meg. Közös jellemzőjük a szájrész 
alatt körbefutó karima, ebből indul a fül, mely 
szinte derékszögben megtörve a vállhoz fut le. 
A pápai korsók fülei igen vaskosak, átmetsze- 
tük ovális vagy lekerekített sarkú háromszög 
alakú. Gyakran lyukasztották őket, ami abban 
az esetben, ha teljesen átütötték a fület, szol
gálhatott madzag átfüzésére a felfüggesztéshez 
(ami magyarázná robusztusságukat), de az is 
elképzelhető, hogy a jobb átégést akarták így 
segíteni. (8. kép 8). Nem került elő egyértel
műen az úgynevezett „csöcsös” korsókra uta
ló töredék, ahol az átfúrt fülön át lehet inni az 
edényből. Két esetben a szájrészt fúrták át, ami 
az egyik esetben a fület is érinti, tehát szolgál
hatott a légbuborékok megszüntetésére a fül és 
az edényfal között (8. kép 1). A másik korsó
nak azonban nem a fülnél fúrták át a szájrészét, 
ennek a lyuknak a célja egyelőre ismeretlen. 
(8. kép 6). Egy esetben lehetett a fülkarimával 
egy vonalban rostélyt megfigyelni a nyakban 
(8. kép 1). A nyak egyébként ennél a formánál 
keskeny, hengeres, rövid, csak a vállhoz való 
csatlakozásnál szélesedik ki. A váll hangsúlyos, 
az edény itt a legszélesebb, majd az edény aljá
ig fokozatosan szükül.

Mindkét formacsoportot azonos mértékben, 
igen egyszerűen díszítették. A széles nyakú 
korsók peremrészét gyakran tagolták enyhén 
kiemelkedő bordákkal vagy homyolatokkal. 
Utóbbiakat előszeretettel alkalmazták mindkét 
típus száj-, nyak- és vállrészén (8. kép 9-10).

Egy korai, 16-17. századi fülön bevagdosott 
minta látható (8. kép 7). A legjellemzőbb dí
szítési mód azonban a polírozás volt. Ezt úgy 
hozták létre, hogy az edényt égetés előtt olajos 
ronggyal átdörzsölték, majd kaviccsal vagy más, 
sima felületű tárggyal sikálták (Parádi 1963, 
225).17 Ezt a felületkezelési módot általában 
redukált égetésü korsókhoz szokták kötni, Pá
pán azonban oxidált égetésü darabokon is elő
szeretettel alkalmazták (7. kép 6). A polírozás 
minősége a pápai kerámiákon egyébként nem 
túl jó, gyakran nem sikerült a kívánt, egyenlete
sen fényes felületet elérni, illetve sokszor szinte 

„folgyalulták” az edény falát. Úgy tűnik azon
ban, hogy ez -  ahogy a fedők esetében sem - ,  
nem zavarta a pápaiakat, és nem tekintették az 
edényeket rontott daraboknak. A korsók meg
formálásában is tapasztalhatunk különféle ano
máliákat, feltűnő mértékű aszimmetriát, mind a 
test, mind a fülek esetében. Utóbbiakat sokszor 
nem túl szilárdan rögzítették, ugyanis még más 
típusoknál a fültöredék legtöbbször az edény
fallal együtt található meg, addig a korsófülek 
egy része egyszerűen elvált a testtől, és így ke
rült elő.

Elazánkban az eddigi kutatások inkább a 
hódoltsági lelőhelyek mázatlan korsóira fóku
száltak, melyek jellegzetes balkáni jegyeket 
mutatnak, ám a pápai leletek formavilága kü
lönbözik tőlük.18 Egyrészt az csonkakúp alakú 
szájrésszel rendelkező korsók képében közép- 
korias jegyeket őriz. Ezt a típust a hódoltság 
területén is megtalálhatjuk, de feltételezhető, 
hogy ott is a helyi hagyományokat követő mes
terek gyártották. Igen közeli formai párhuza
mot mutat például egy szürőlemezes, székesfe
hérvári lelőhelyü korsó, melynek vaskos fülét 
hosszában átfúrták (S iklósi 1999, 19, 8. ábra, 
ltsz: 92.236). A széles nyakú korsók, különösen 
a behúzott peremek alapján, ugyancsak a kö
zépkorban már létező, ausztriai előképekre ve
zethetők vissza (EIoll 2005, 90, Abb. 50. 1-2). 
Másrészt a pápai edények a néprajzi kerámiával 
mutatnak kapcsolatot, amint az várható is egy 
nagyobb részt 18. századi leletanyag esetében.
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Érdekes emellett a polírozás intenzív használa
ta. Ezt a felületkezelési módot az eddigi kutatás 
inkább a balkáni hatás alatt álló területekhez 
kötötte (Tomka 2003, 313-314), Pápán azon
ban ilyesmivel csak kis mértékben számolha
tunk.19 Figyelemre méltó, hogy 16-17. századi 
kontextusból is került ki néhány ilyen töredék, 
azonban ez egyelőre nem elég ahhoz, hogy vég
leges következtetéseket vonjunk le arra nézve, 
honnan és mikor jutott el ez a technika a város
ba, és miként vált népszerűvé (8. kép 7).

Ólommázas folyadéktárolók
A leletanyagból feltűnően kevés ólommá

zas folyadéktároló edény töredéke került elő 
(9. kép 1-5). Ennek feltehetően az lehet az 
oka, hogy a jómódú pápaiak inkább üveg- és 
fémedényeket tettek az asztalra, illetve jobban 
kedvelték az ónmázas darabokat, még konyhai 
használatra beérték a mázatlan változatokkal. 
A fazekak alapján is úgy tűnik, hogy a városi 
mesterek erősen takarékoskodtak az ólommáz
zal, talán mert nehezen tudták hozzá beszerezni 
az alapanyagokat.

Másodlagosan, 18. századi rétegekből került 
elő néhány korai, 16-17. század fordulójáról 
származó import edény töredéke. Közülük az 
első a legjobban azonosítható, ez egy sárgásfe
hér, nagyon finoman iszapolt anyagú, világos 
angób alapon zöld és barna mázpöttysorokkal 
díszített, majd sárgás árnyalatú, átlátszó máz
zal bevont, tojásdad alakú korsó oldaltöredéke 
(9. kép 1). Pontos párhuzama Pestről ismert, 
egy a 17. század elején záródó leletegyüttesből 
(Zádor 2004, 218; 225, 9. kép). A típus külön
böző változatai Budán a Királyi Palota terüle
tén, több helyen is előkerültek. Holl Imre bajor, 
straubingi műhely termékeiként határozta meg 
őket, melyek az 1630-as évekig érkeztek Ma
gyarország területére (EIoll 2005, 92).

A második import típusból öt darab, igen 
apró oldaltöredék került elő. Ezek anyaga élénk 
téglavörös, keményre égett. Belső oldaluk 
mázatlan, külső oldaluk világos angóbon szín
telen ólommázzal borított. Jellegzetességük,

9. kép Ólommázas folyadéktárolók töredékei. 1: 
S2061; 2: S2487; 3: S2118; 4: S2038-S2062; 5: 

S2417.
Abb. 9 Fragmente von bleiglasierten 

Flüssigkeitsgefäßen. 1: S2061; 2: S2487; 3: S2118; 
4: S2038-S2062; 5: S2417.
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hogy nem is annyira homokszemeket, mint 
inkább egészen apróra zúzott, fehér kavicsot 
szórtak a felületükre, majd eltérő, zöld- és bar
na mázfoltokkal vagy csíkokkal díszítették őket. 
Ez utóbbi csak a pápai darabok egyikén látszik, 
a csoport azonban jól azonosítható (9. kép 2). 
A töredékek valószínűleg kancsókhoz tartoztak. 
Holl 1. a budai anyag alapján az 1580-as évekre 
helyezte a behozatalukat, osztrák vagy német 
gyártási helyet valószínűsítve (H oll 2005, 9 6 - 
97). Ugyanakkor Székesfehérvárról, 17. század 
végi—18. század eleji kontextusból is ismerünk 
ilyen technikával díszített, hasonló anyagú tö
redékeket. Ezek természetesen bekeveredhet
tek korábbi rétegekből, azonban a pápai dara
bokkal együtt szemlélve őket, felvetődik, hogy 
nem volt-e a típusnak egy késői változata?20 
Erre a kérdésre azonban csak akkor adhatunk 
majd egyértelmű választ, ha sikerül több, zárt 
egységből származó leletet találni.

A harmadik ólommázas folyadéktároló-tí- 
pushoz nem sikerült ennyire jó  párhuzamokat 
találni, azonban jellemzői valószínűsítik, hogy 
importként vagy ajándékként érkezett a város
ba. Anyaga finoman iszapolt, halvány vörös, 
kevés, nagyon apró mészszemcsét tartalmaz. 
Belső oldala színtelen mázzal borított, kívül fe
hér angóbbal vonták be, majd háromszögekből 
álló mintasorokat pecsételtek rá, végül színte
len mázat kapott, és a perem indítása alatt még 
egy zöld mázcsíkkal díszítették. Kisebb pohár
hoz tartozhatott (9. kép 3).

Az említett néhány tárgyon kívül még két 
darab volt viszonylag jól azonosítható. Az 
egyik egy vörös anyagú, külső oldalán fehér 
angóbon fényes, zöld mázas korsó aljtöredéke, 
mely egyébként eléggé elterjedt a 17-18. szá
zadban, csak ebben a leletanyagban számít rit
kaságnak (9. kép 4). A másik, egy barnásvörös 
anyagú edény oldaltöredéke a perem indításá
val. Ennek érdekessége a kívülről a perem alá 
rögzített, ujjbenyomással díszített, hasáb alakú 
fúl(?), illetve, hogy csak a perem belső oldalát 
borítja fehér angób és azon színtelen máz. Az 
edény formája nemigen helyezhető el a meg

szokott típusok között, de a perem szélessége 
és viszonylagos lapossága miatt valószínűleg 
éjjeliedény lehetett (9. kép 5).

Ónmázas folyadéktárolók
Valamivel nagyobb számban képviseltetik 

magukat, bár szintén nem számítanak gyako
rinak a feldolgozott leletanyagban az ónmázas 
folyadéktárolók töredékei (10. kép 1-14). Mi
vel kevert rétegekből kerültek elő, így sajnos 
keltezésükre csak tágabb határokon belül van 
lehetőség, ráadásul többségük igen kicsi töre
dék, ezért formakincsük is csak valószínűsít
hető. Leginkább a máz fölötti festés stílusának 
vizsgálata nyújthat valamilyen kutatási tám
pontot.

Klasszikus, habán stílusban díszített töre
dék igen kevés került elő. Ezek anyaga hal
vány vörös, keményre égetett. Két darab a 
lelőkörülményei alapján viszonylag korainak, 
17. századinak tűnik. Mindkettő igen kopott, so
kat használt, mázuk szinte fénytelen. Az egyi
ken egy koszorú részlete látható, fehér alapon 
feketével kontúrozva, halványzölddel kitöltve, 
a másikon egy virág részlete, feketével kontú
rozva, halványlilával kitöltve (10. kép 1, 5). A 
koszorúmotívumhoz számos késői, 17. század 
végi—18. századi párhuzamot találhatunk, bár 
ezeken az ábrázolás sematikusabb. (Katona 
1974, 176; Gaál 2010, 450, 14. t. 15-16; Вш е 
2012, 219, Fig. 13). A harmadik töredéken egy 
A betű és talán egy keresztábrázolás részlete 
látható (10. kép 6). Anyaguk alapján ebbe a 
csoportba lehetett még sorolni néhány egyszí
nű kékre illetve egy halványlilára festett mázas 
darabot is (10. kép 2^1).

Egy gömbös vagy ovális testű korsó olda
lából maradt meg a legtöbb, ezen a legjelleg
zetesebb, fehér alapon kék alapminták, illetve 
feketével kontúrozott, sárgával és kékkel kitöl
tött növényi motívumok bukkannak fel. A dí
szítő sávot lezáró ívsorok és az alattuk húzó
dó vízszintes csíkokból indított minta több, 17. 
század legvégére, 18. század elejére keltezhe
tő, hasonló formájú edényen is megtalálható.
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10. kép Ónmázas folyadéktárolók töredékei. 1 -2: S2503; 3-5: S2391; 6: S2414; 7, 9, 11: S2064; 8, 12:
S2417; 10: S2033; 13: S2487; 14: S2175.

Abb. 10 Fragmente von zinnglasierten Flüssigkeitsgefäßen. 1-2: S2503; 3-5: S2391; 6: S2414; 7, 9, 11: 
S2064;8,12: S2417; 10: S2033; 13: S2487; 14: S2175.
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(Kozák 1964, 231, 13. kép; Haban M yth 2007, 
49, Kat. 60; 51, Kat. 63). Még egy, ugyanilyen 
színekkel díszített, apró oldaltöredéket sorolha
tunk ide (10. kép 7-8). Ugyanennek a típusnak 
késői utánérzését fedezhetjük fel egy, vékony
falú, kifejezetten keményre égetett, téglavörös, 
semmilyen látható szemcsét nem tartalmazó 
anyagú, nagyon jó  minőségű, egyenletesen 
elosztó mázú, hosszú, hengeres nyakú kancsó 
díszítésén, melynek kontextusa a 19. századi 
keltezést sem zárja ki (10. kép 10).

Az ónmázas kerámia többsége anyagában 
és díszítésében is különbözik az eddig leírtak
tól. Ezek kifejezetten világos, puha, könnyen 
karcolódó anyagúak, mely apró, fekete szem
cséket tartalmaz. Az edények jelentős része va
lószínűleg szélesebb szájú folyadéktároló volt, 
viszonylag vékony, ovális átmetszetű füllel, 
melyet néha keresztben (tehát nem hosszában, 
mint a mázatlan korsókét) átfúrtak. Ez felte
hetően más anyagból készült fedél rögzítésére 
szolgálhatott. Díszítésükből eltűnt a fekete kon
túrozás, általában kékkel festettek. A motívu
mok ritkán egyszerű, omamentikus elemek (10. 
kép 12), legtöbbször csak vízszintesen körbe
futó vagy a füleken sorakozó, keskeny csíkok 
(10. kép 9, 11), illetve előfordulnak még fröcs
költ és márványozott minták is (10. kép 13-14). 
Legutóbb V. Bikié közölt Belgrádból egy na
gyobb, ilyen jellegű, 18. századi leletanyagot, 
azonban ez a távoli lelőhely inkább csak a típus 
széleskörű, közép- és kelet-európai elterjedését 
mutatja (BiKig 2012, 215, Fig. 8. a-b). Való
színűleg a mai Magyarország területén is több 
helyen megtalálható, azonban a késői anyagok 
közlésének hiánya egyelőre megakadályozza a 
párhuzamok feltérképezését (Gaál 2010, 449, 
13. t. 5).

11. kép Ón- és ólommázas tálak és tányérok töre
dékei. 1, 3-4: S2414; 2: S2033; 5-6: S2134; 7: 

S2391; 8-9: S2039;10: S2038-S2062.
Abb. 11 Fragmente von zinn- und bleiglasierten 
Schüsseln und Tellem. 1, 3^4: S2414; 2: S2033; 
5-6: S2134; 7: S2391; 8-9: S2039; 10: S2038- 

S2062.

Asztali kerámia

A feldolgozott pápai leletanyagból a tálak és 
tányérok sorolhatók egyértelműen ebbe a cso
portba, melyek igen nagy formai és díszítésbcli 
változatosságot mutatnak. Mivel az alapforma
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12. kép Ólommázas tálak és tányérok töredékei.
1: S2092; 2: S2414; 3: S2417; 4: S2391; 5: S2175; 

6: S2161.
Abb. 12 Fragmente von bleiglasierten Schüsseln 

und Tellern. 1: S2092; 2: S2414; 3: S2417;
4: S2391; 5: S2175; 6: S2161.

felbukkanása viszonylag késői, ez egyike a ré
gészeti irodalomban legkevésbé feldolgozott 
típuscsoportoknak. Emiatt az egyes változatok 
számlázási helyét, pontos keltezését meghatá
rozni egyelőre csak ritkán lehet.

Ónmázas tányérok
Az ónmázas tányérok töredékei igen kis szám

ban a 18. században záródó egységekből és a fel
ső, kevert rétegekből kerültek elő (11. kép 1—4).

Import és egyedi tálak és tányérok
Csakúgy, mint a folyadéktárolók esetében,

itt is akadt néhány olyan töredék, melyeket nem 
lehetett általános típusokba sorolni. Egy korai, 
import darab a 17. századi rétegből származik. 
Ez egy zöld, vörös és sötétbarna színű, véko
nyan írókázott csíkokkal díszített fehér, fino
man iszapolt anyagú tányér kihaj ló peremtöre
déke (11. kép 5). Holl Imre ezt a típust azonos 
csoportba sorolta a pöttyös díszítésű korsókkal, 
bajorországi, straubingi eredetet valószínűsítve. 
Gaál Attila Szekszárd Újpalánkról közölt egy 
ilyen tálat, felsorolva ismert párhuzamait. Ezek 
és az edény elökerülési helye alapján ő 17. szá
zad végi használatot valószínűsített, ellentétben 
Holl Imrével, aki a 17. század első harmadára 
tette e tárgyak gyártását és az országba érke
zését. (Holl 2005, 91-93, Abb. 52. 1, 3; Gaál 
2010, 404-405, 439, 3. t. 1-2). Erre az ellent
mondásra a tál jó  minősége adhat feloldást, az 
ilyen, díszkerámiának is tekinthető edényeket 
ugyanis sokszor generációkon keresztül hasz
nálták. Ugyanebből a rétegből került elő egy 
sárgásfehér, szintén finom anyagú, kisebb tá
nyér töredéke, amely belső oldalán világos 
angób alapon fröcskölt, bamáslila mázzal díszí
tett, majd színtelen mázzal borított. Bár pontos 
párhuzama egyelőre nem ismert, vélhetően ez 
sem a környéken készült (11. kép 6).

Akad néhány 18. századra keltezhető, a töb
bitől különböző táltöredék is. Ezek közül egyet 
lehetett jó azonosítani, egy csorgatott mázas, 
azaz „sásleveles” díszítésű peremet (11. kép 8). 
Ezt a típust Gerelyes Ibolya a 18. század elejére 
keltezte, a tabáni leletek alapján a visszafog
lalás után betelepülő, rác lakossághoz kötötte. 
Ilyen tálakat az ugodi vár feltárása során is ta
láltak. (Gerelyes 1985, 234, 8. ábra; 236, 10. 
ábra; 237, 11. ábra; Benda 2006, 106, 5. kép. 
M ithay 1988a, 78, 22. ábra 4-5).

Igen finom, világossárga színű anyagával 
határozottan elkülönül a többitől egy fekete ala
pon írókázott díszű töredék (11. kép 7). Két má
sik darab pedig érdekes fűlmegoldásával emel
kedik ki: az egyik vízszintes állású, préseléssel 
készült, rajta angyalfej látható, még a másik 
füle függőleges állású, ívelt. Mindkét edény-
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13. kép Ólommázas tálak és tányérok töredékei. 1: S2118; 2: S2487; 3, 6: S2161; 4—5: S2391; 7: S2039. 
Abb. 13 Fragmente von bleiglasierten Schüsseln und Tellern. 1: S2118; 2: S2487; 3, 6: S2161; 4—5:

S2391; 7: S2039.



174 Kolláth Á.

14. kép Ólommázas tálak és tányérok töredékei. 1, 3: S2487; 2: S2414; 4-5: S2039; 6, 10: S2038-S2062;
7: S2161; 8: S2391; 9: S2092.

Abb. 14 Fragmente von bleiglasierten Schüsseln und Tellem. 1, 3: S2487; 2: S2414; 4-5: S2039;
6, 10: S2038-S2062; 7: S2161; 8: S2391; 9: S2092.
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15. kép Kályhaszemek töredékei. 1: S2061; 2: 
S2414;3 :S2064.

Abb. 15 Ofenkachelfragmente. 1: S2061; 2: S2414; 
3: S2064.

nek csak a felső részét borítja vastag angóbon 
ólommáz (11. kép 9-10). Valószínűleg speciá
lis funkcióval bírtak, azonban pontos formájuk 
ismerete nélkül ez nem azonosítható. Az an
gyalfejes töredékhez igen közeli, de részlete
sebb kivitelezésű, zöld mázas fültöredék került 
elő egy a budai Szent György téren feltárt, alap
vetően török kori betöltésü gödör felső, későbbi 
leletanyagot is tartalmazó betöltési rétegéből.21

Mázas tál- és tányértípusok
A nagyobb tömegben jelenlévő tál- és tá

nyértípusok egy-egy kivételtől eltekintve (pl.
12. kép 3), egységesen keményre, barnásvörös
re égő agyagból készültek, mely enyhén meszes

volt, és kevés, apró szemű csillámos homokot 
tartalmazott. Részformáik, méretük igen válto
zatos, peremátmérőik 15-35 cm között változ
nak, falvastagságuk 0,4-0,6 cm. Külső oldaluk 
mázatlan, díszítetlen. Szinte mindegyikük belső 
oldalát világos angóbbal vonták be, ezután pe
dig számos különböző módon díszitették őket.

A legegyszerűbbek az egyszínmázas da
rabok, ezek máza vastag, jó minőségű, néhol 
színátmenetes. Világos, sárgászöld és sárgás
barna árnyalatban találhatók meg (12. kép 1-3). 
A mázakkal való díszítés legalapvetőbb módját 
is előszeretettel alkalmazták, világos angóbra 
zöld, sárga és barna színű mázakat csepegtet
tek, illetve a peremeket néha csíkozták velük, 
majd színtelen mázzal vonták be az edényt (12. 
kép 4-6; 13. kép 1). Alkalmazták a folyatott 
angóbos technikát is, melyet tévesen folyatott 
mázasnak is szoktak nevezni. Ennek lénye
ge, hogy a nyers edényfalra különféle min
tákban (csíkok, foltok), általában szabálytala
nul angóbot folyatnak, majd ezt olyan mázzal 
vonják be, amely élesen elütő színt ad a bevont 
és a nyers felületen. A pápai daraboknak (13. 
kép 2-3) 18. század végi kontextusból számos 
jó  párhuzama van, többek között Székesfehér
várról, Szekszárdról, a budai Vízivárosból és 
ausztriai lelőhelyekről is (S iklósi 2002, 118, 80. 
ábra ltsz: 82.82.1^4; 122, 84. ábra, ltsz: 82.66; 
M észáros 1968, 36, 32. kép 1-3; Benda 2006, 
307, 7. kép; Kaltenberger 2008, Taf. 13. 63).

Szintén igen jellegzetesek az írókázott dí
szítésű tálak és tányérok. Ezek közül a fekete 
alapon fehér és zöld (13. kép 5), valamint a vö
rös alapon fehérrel díszített (13. kép 4) válto
zatokat néhány töredék képviseli csak, még a 
fehér alapon feketével kontúrozott, vörössel és 
zölddel kitöltött dekorációjú edények gyakrab
ban fordulnak elő. Ez utóbbiak motívumkincse 
igen jellegzetes, a pápai darabokon főleg non
figuratív minták és növényi ornamentika (pl. 
gránátalma-motívum) tűnnek fel (13. kép 6-7;
14. kép 1-8). Viszonylag közeli lelőhelyekről 
(Ugod, Abda, Győr) ismertek olyan tálak és tál
töredékek, melyeken a motívumrészletek igen
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hasonlítanak a pápaiakra. (M ithay 1988a, 78, 
22. ábra 1-2; 80, 24. ábra 1-10; 85, 28. ábra 12; 
Soproni 1981, 227, 5. t. 3-4; 237, 16. t. 6).

Redukált égetésű tányérok
Végül meg kell emlékeznünk egy igen ritka, 

ám szokatlan és jól felismerhető tányértípusról. 
Pápán mázatlan, redukált égetésü tányérok tö
redékei is előkerültek, melyek közül az egyik 
belső oldalán, ha nem is túl jól, de polírozott. A 
két tányér formája eltérő, így egyelőre úgy tű
nik, egyedi darabokról van szó (14. kép 9-10). 
Budán, ugyanabból a Szent György téri gödör
ből, melyből az angyalfejes táltöredék szár
mazik, ugyancsak kikerültek egy ilyen edény 
töredékei, a betöltés 17. század végi, az 1686- 
os visszafoglalás után behordott részéből.22 A 
pápai leletanyagban az említetteken kívül nem 
találhatók mázatlan tányérok.

Kályhás anyag és pipa

A feldolgozott leletanyagban néhány kö
zépkori eredetű, zöld mázas kályhacsempétől 
eltekintve csak kevés, díszítetlen, szintén zöld 
mázas kályhacsempét, illetve nagyobb mennyi
ségű, oxidált és redukált égetéssel egyaránt ké
szült, mázatlan, négyzetes tál alakú kályhasze
met említhetünk. Ezek belső oldalán gyakran 
mésznyomokat lehetett megfigyelni, néhány 
darab öblében pedig plasztikus díszítést is ta
lálhatunk (15. kép 1-3). Hasonló anyagszínü, 
peremkiképzésü és fröcskölt mészpöttyökkel 
valamint plasztikus dekorációval ellátott kály
haszemek Ozoráról ismertek. Ezek formája va
lamelyest eltér a pápaiaktól és a mész mellett 
vörös festéssel is díszítették azokat. Jelenleg 
az ozorai darabok jelentik legközelebbi, közölt, 
régészeti kontextusból származó párhuzamot. 
A 18. század utolsó harmadában használhatták 
őket, és a 19. század elején kerülhettek a földbe, 
így keltezésük is igen közel esik a pápai pin
ce betöltésének idejéhez. (Vízi 2011, 318-319; 
313, 5. kép; 314, 6. kép; 316-317, 7-8. kép).

A korszakot tekintve meglehetősen szokat

lan, de a csaknem 2800 db átnézett töredék kö
zött csupán egyetlen pipa volt. Ez egy mázatlan, 
vörös anyagú, polírozott, díszítetlen példány 
kéménytöredéke, a legegyszerűbb tömegáru 
képviselője.

Összefoglalás

A fentebb ismertetett, pápai kora újkori ke
rámiaanyagban viszonylag kevés, de jól azo
nosítható típus fordult elő. A konyhai kerámi
áról általánosságában azt mondhatjuk, hogy 
tömegáru, és még nem is a legjobb minőségű. 
Nagyobb részét valószínűleg a helyi fazekasok 
készítették, akiknek jellegzetes mesterségbeli 
fogásait, gyakran elkövetett hibáit jól meg le
hetett figyelni a vizsgált anyagban.

Bár viszonylag kevés, a kora újkor első sza
kaszára keltezhető egység leletanyaga került be 
a feldolgozásba, a pápai kerámiák alapján is 
igazolhatónak látszik az a már Budán is meg
figyelt jelenség, hogy a 17. század első felében 
nagyobb változás következik be mind a keres
kedelmi kapcsolatokat, mind a gyártott edénytí
pusokat illetően (K olláth 2012, 180-181).

A korai pápai anyag kapcsolatai -  bár az 
egyértelműen máshonnan érkezett áru kevés 

-  főleg Ausztria, Bajorország és a Magyar Ki
rályság északi része felé mutatnak. A 18. szá
zadi leleteket illetően felmerülő fontos kérdés, 
hogy vajon az ónmázas edények más műhelyek 
termékei vagy szintén helyben gyártották azo
kat? Azt tudjuk, hogy a városban a 19. század
ban még kőedény-gyártás is folyt, tehát nem 
elképzelhetetlen, hogy ilyen, munka- és anyag
igényesebb darabokat is készitettek (Ács 1994, 
365). A dunántúli települések közül a pápai 
darabok a székesfehérvári leletekkel mutatják 
a legszorosabb kapcsolatot, ennek azonban va
lószínűleg az, az egyszerű magyarázata, hogy 
eddig onnan közöltek nagyobb, ilyen korú le
letanyagot. Könnyen elképzelhető, hogy sok
kal közelebbiek lennének a sümegi, várpalotai 
vagy veszprémi párhuzamok, azonban e tele
pülések anyagi kultúrája egyelőre nagyrészt is-
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meretlen a kutatás számára. A pápai leletanyag bizonyos típusok azonosításához és keltezé- 
feldolgozása tehát legalább annyi kérdést felvet, séhez, valamint kiindulópontként szolgálhat a 
mint amennyit megválaszol. A kerámiaanyag Dunántúl kora újkori és újkori fazekasságának 
közreadása azonban közelebb viheti a kutatást jobb megismeréséhez.
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KERAMIKTYPEN IN PÁPAAUS DEM 16.-19. JAHRHUNDERT

Zusammenfassung

Am Hauptplatz von Pápa (Pápa Fő tér) wur
den im Jahre 2011 auf einem Areal von ins
gesamt 1771 m2 Forschungen durchgeflihrt. 
Während der Arbeiten wurden von der Arpa- 
denzeit bis zum 20. Jh. datierbare Funde frei
gelegt und Umstände beobachtet. Die Vorzeit 
und die Römerzeit wurden durch Streufunde

vertreten. Der Aufsatz stellt die ersten Ergeb
nisse über den in goßer Menge zum Vorschein 
gekommenen Keramikstoff aus der frühen Neu
zeit und der Neuzeit dar. Bis jetzt wurden 2770 
Scherbenstücke aus dem Fundmaterial des For
schungsareals VI bearbeitet, welches sich in 
der Mitte des Hauptplatzes erstreckt. A uf dem
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Areal wurden die Überreste des Gutshofkellers 
Esterházy aus dem 17.-18. Jh., Hausdetails aus 
dem 16.-17. Jh. freigelegt, die zur in mehreren 
Perioden erfolgten Bebauung des Platzes ge
hörten. Es wurden Gehflächen vom 16.-18. Jh. 
und die zwischen ihnen befindlichen Aufschüt
tungsschichten, sowie einige obere, gemischte 
Schichten ausgegraben (Abb. 1; Tabelle 1).

Die freigelegten Keramikfunde können zu 
relativ wenigen, aber leicht isolierbaren Typen 
gezählt werden. Beide Gegenstandsgruppen 
wurden auf der Töpferscheibe schnell gedreht 
hergestellt, nur zu einigen Verzierungen wur
den andere Techniken verwendet.

Die Topfscherben machten die überwiegen
de Mehrzahl der Küchenkeramik aus. Unter 
den innen bleiglasierten Exemplaren sind die 
frühen und späten Exemplare gut isoliert. Die 

„fassformigen” Gefäße gelbroten Materials, mit 
verdicktem Rand außen mit einer waagerech
ten Rinne, oder mit zwei Rinnen, eventuell mit 
diagonalen untiefen Rinnen verziert, bilden 
eine typische Gruppe unter den frühen Exemp
laren (Abb. 2, 1-3). Unter Fundumständen aus 
dem 16.-17. Jh. kamen auch einige, lieber für 
den Nordteil des Landes typische Fragmente 
aus hellem, gelbweißem Material, mit gera
dem Rand vor (Abb. 2, 4-6). Aber der vorherr
schende glasierte Topftyp war immerhin der 
Gefäßtyp aus gelbem oder rötlichem Material, 
mit Kragenrand, mit waagerechten Rinnen, der 
bis zum 20. Jh. für Transdanubien typisch war. 
Man kann die Veränderungen der Teilformen 
zwischen den frühen und späten Stücken auch 
hier beobachten (Abb. 2-3). Wahrscheinlich 
aus dem 19. Jh. stammt das Fragment eines ty
pischen sog. „gestreiften Topfes von Csákvár” 
(Abb. 3, 2). Unter den glasurlosen Töpfen ka
men einige durch Reduktionsbrand hergestellte 
Graphitkeramikstücke „österreichischen Typs” 
vor (Abb. 4, 1-3), aber die Mehrzahl der Stücke 
war durch Oxidationsbrand oder durch Redukti
onsbrand hergestelltes Produkt mit gewölbtem 
Rand, aus ein wenig kieseligem Material (Abb. 
4, 4-10). Zu diesen können auch die Fragmente

der innen glasierten Fussgefäße und der glasur
losen Deckel gezählt werden (Abb. 5).

Eine der typischsten Gruppen der 
Flüssigkeitsgefäße besteht aus glasurlosen, 
weiß bemalten Milchkrügen aus rotem Grund
stoff, sie stammen aus dem 17.-18. Jh. Das 
eine Stück wurde mit bemalten Kreuzen und 
dem Namen MARIA versehen (Abb. 6). Eben
falls mit Milchbearbeitung können einige gla
surlose, durch Reduktionsbrand hergestellte 
Siebgefäßfragmente in Verbindung gebracht 
werden (Abb. 7, 1-2). Es sind auch sehr viele 
glasurlose Krugscherben zum Vorschein ge
kommen, die auch durch Oxidationsbrand und 
Reduktionsbrand hergestellt wurden. Diese hat
ten zwei Hauptvarianten, und zwar die Gefäße 
mit breitem zylindrischem Hals, und die mit 
engem Hals mit Henkelrand. Sie wurden oft po
liert, und können mit großer Wahrscheinlichkeit 
für örtliche Produkte gehalten werden (Abb. 7, 
3; Abb. 8, 10). Es kamen einige importierte blei
glasierte Flüssigkeitsgefäßfragmente, sowie 
mehrere mit Zinnglasur versehene Gefäße zum 
Vorschein. Unter den letzteren Stücken können 
zwei Gruppen abgesondert werden, eine, die im 
klassischen „Habaner-Stil” verziert wurde, und 
eine andere, die von jener im Material abweicht 
und viel einfacher verziert ist (Abb. 9.-10.).

Tafelkeramiken, verschiedene Schüsseln, 
Teller sind nur sehr fragmentarisch erhalten 
geblieben. Die zinnglasierten Stücke können 
ins 19. Jh. datiert werden. Einige Fragmente 
von Gefäßen aus dem 16.-17. Jh., die mit einer 
Kombination von Engoben und Bleiglasuren 
unterschiedlicher Farben reich variiert verziert 
wurden, gehörten vennutlich zu den Importwa
ren, aber bis jetzt kann man ihren Herstellungs
ort oder ihre genauere Datierung nicht bestim
men. Auch die Scherben von zwei glasurlosen, 
durch Reduktionsbrand hergestellten Tellern 
(der eine ist poliert) sind zum Vorschein ge
kommen, die keine Analogien aufweisen (Abb. 
11-14).

Im Fundstoff befinden sich auch einige un- 
verzierte, durch Oxidationsbrand und durch
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Reduktionsbrand hergestellte, glasurlose, 
schüsselförmige Ofenkachelfragmente und ein 
Pfeifenfragment (Abb. 15).

Wenn man im Fundstoff von transdanubi- 
schen Siedlungen nach Analogien sucht, kann 
man beobachten, dass das Keramikfundma
terial von Pápa heute eine relativ enge Ver
bindung mit den Funden von Székesfehérvár 
zeigt, aber die Erklärung dafür ist wahrschein
lich ganz einfach: bis jetzt wurde nur von dort 
ein relativ großes Fundgut aus derselben Zeit 
veröffentlicht. Es ist durchaus möglich, dass

Á. Kolláth
MTA Bölcsészettudományi Kutatóközpont 
Régészeti Intézet 
Budapest, Úri u. 49.
H-1014
kollathagnes@gmail.com

es viel nähere Analogien im Fundmaterial von 
Sümeg, Várpalota oder Veszprém gäbe, aber 
die materielle Kultur dieser Siedlungen ist für 
die Forschung bis jetzt zum größten Teil un
bekannt. Die Veröffentlichung und Datierung 
der Keramiken von Pápa aus dem 16.-19. Jh. 
sind wichtige Beiträge für die Forschung zur 
Bestimmung und Datierung gewisser Typen, 
außerdem dienen sie als Ausgangspunkt für 
eine ausführlichere Beobachtung des frühneu
zeitlichen und neuzeitlichen Töpferhandwerks 
in Transdanubien.

Á. Kolláth
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Acta Musei Porolissensis, Zaläu
Ancient Society, Louvain
Antaeus. Mitteilung des Archäologischen Institutes der
Ungarischen Akademie der Wissenschaften, Budapest
Archeoloski Pregled, Beograd
Arheologické Rozhledy, Praha
Archaeologia Asustriaca, Wien
Archaeologiai Értesítő, Budapest
Archaeologia Hungarica, Budapest
Archaeologiai Közlemények, Budapest
Archaeologica Slovaca Catalogi, Bratislava
Alba Regia, Székesfehérvár
Antik Tanulmányok, Budapest
Arheoloski Vestnik, Ljubljana
Balácai Közlemények, Veszprém
British Archaeological Reports International Series,
Oxford
Burgenländische Heimatblätter, Eisenstadt 
A Békés Megyei Múzeumok Közleményei, Békéscsaba 
Bericht der Römisch-Germanischen Kommission, Berlin 
Budapest Régiségei, Budapest 
Bayerische Vorgeschichtsblätter, München 
Carnuntum Jahrbuch, Graz
Communicationes Archaeologicae Hungáriáé, Budapest
A Debreceni Déri Múzeum Évkönyve, Debrecen
Disertationes Pannonicae, Budapest
Dolgozatok, Szeged
Ephemeris Napocensis, Cluj-Napoca
Ethnographia, Budapest
Folia Archaeologica, Budapest
Fontes Archaeologici Hungáriáé, Budapest
Fundort Wien, Wien
Godisnik na Narodnija Archeologiceski Muzej Plovdiv, 
Plovdiv
Heidelberger Althistorische Studien, Stuttgart 
A Herman Ottó Múzeum Évkönyve, Miskolc 
Az István Király Múzeum Közleményei, Székesfehérvár 
A Nyíregyházi Jósa András Múzeum Évkönyve, 
Nyíregyháza
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A Janus Pannonius Múzeum Évkönyve, Pécs 
Jahrbuch des Römisch-Germanischen Zentralmuseums, 
Mainz
Journal o f Roman Military Equipment Studies,
A Komárom-Esztergom Megyei Múzeumok Közleményei 
A Móra Ferenc Múzeum Évkönyve, Szeged 
A Móra Ferenc Múzeum Évkönyve -  Studia 
Archaeologica, Szeged
Materialy i Issledovanija po Archeologii SSSR, Moszkva
Mitteilungen des Archäologischen Instituts der
Ungarischen Akademie der Wissenschaften, Budapest
A Magyar Mezőgazdasági Múzeum Közleményei
Mitteilungen de Prähistorischen Kommission der
Österreichischen Akademie der Wissenschaften, Wien
Mitteilungen der Österreichischen Arbeitsgemeinschaft der
Anthropologischen Gesellschaft in Wien, Wien
Néprajzi Értesítő, Budapest
Népi kultúra -  Népi Társadalom, Budapest
Opuscula Hungarica, Budapest
A Pápai Múzeum Értesítője, Pápa
Prähistorische Bronzefunde, München
Rei Cratriae Romanae Fautorum Acta, Tongres-München
Régészeti Füzetek, Budapest
Régészeti kutatások Magyarországon, Budapest
Régészeti Tanulmányok, Budapest
Der Römische Limes in Österreich, Wien
Römisches Österreich, Wien
Saalburg Jahrbuch, Berlin
A Szántó Kovács János Múzeum Évkönyve, Orosháza
Slovenska Arheologia, Bratislava
Sprawozdania Archeologiczne, Wroclaw
Soproni Szemle, Sopron
Studia Comitatensia, Budapest
Studijné Zvesti Arheologického Ústavu Slovenskej
Akademie Vied, Nitra
A Szolnok Megyei Múzeumok Évkönyve, Szolnok
Varia Archaeologica Hungáriáé, Budapest
A Veszprém Megyei Múzeumok Közleményei, Veszprém
Vasi Szemle, Szombathely
Wiener Archäologische Studien, Wien
A Wosinsky Mór Múzeum Évkönyve, Szekszárd
Zalai Múzeum, Zalaegerszeg
Zbomik Slovénského Národného Múzea, Bratislava
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